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Dr. E. Schorner 13.01.2020

Ubungen zur Vorlesung
»Differential- und Integralrechnung I*

Fiir die reellen Parameter A\, p € R ist die Funktion

AVa?+8+4p, firx < —1,
fTR=R, flz)=< (=N (z—p), fir —1<z<1,
AMx—2]+p fir 1 < a,

gegeben.

a) Man begriinde ausfiihrlich, da8 f in allen Punkten a € R\ {#1} stetig ist.
b) Man bestimme alle Paare (A, 1) € R x R, fiir die f stetig ist.

Man zeige, daf3 die Funktion

0, fir z < /2,

:Q — R, =
/:Q /(@) {1, fir z > /2,
auf ganz Q stetig ist.

Fiir eine Funktion f : R — R gelte
flxy +x) = f(x1) + f(zg)  fiir alle z1,29 € R.
Man zeige:
Esist f(0) = 0 sowie f(—z) = —f(x) fir alle z € R.
Fiir alle r € R und n € Ny gilt f(r-n) = f(r) - n.

)

)

) Fiir alle ¢ € Q gilt f(q) = f(1) - q.

) Ist f stetig im Punkt a = 0, so ist f eine stetige Funktion, und es gilt dann
sogar f(x) = f(1) -z fir alle x € R.
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(Staatsezamensaufgabe Herbst 2005). Gegeben sei die Funktion

f:00,21NnQ = Q, f(z)=2*-2.

a) Man zeige, daB f eine stetige Funktion mit f(0) < 0 und f(2) > 0 ist, aber
in [0, 2] N Q keine Nullstelle besitzt.

b) Man erldutere, warum a) nicht dem Nullstellensatz widerspricht.

Abgabe bis Montag, den 20. Januar 2020, 10% Uhr (Késten vor der Bibliothek).



